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Exercice de physique : Le dipdle RL - le dipéle RLC série

( De nombreux apparells électriques contlennen't des clrcults électrlques composes

essentiellement de bobines, de condensateurs, et de conducteurs ohmiques. Le

- fonctionnement de ces circuits nécessite une alimentation périodique par I'énergie
électrique. -

Le but de cet exercice est I'étude d'un dipdle RL et d'un circuit RLC série du point de vue
énergétique.

" i
1- Etude d’un dipole RL : _.

Pour déterminer l'induction L dune bobine on réalise le circuit représenté sur la figure
(1) composé d'un générateur idéale de tension de f.é.m. E=5V, un conducteur ohmique de
résistance R=50 (2 et d'une bobine d'inductance L et de résistance nulle, et d'
interrupteur K.

On ferme linterrupteur K a linstant 10=0. La courbe de la figure(2) représente les
variations de l'intensité du courant qui traverse le circuit en fonction du temps
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1-1 Quel est le réle de la bobine lorsqu' on ferme le circuit?
1-2 Etablir I'équation différentielle que vérifie l'intensité du courant i(t)qui passe dans le
a) Que représente 1 ? donner sa valeur.

circuit.
b) Verifier que la valeur de I'inductance est L=5.10%H.
c) Ecrire I'expression de la tension U(t) aux bornes de la bobine.

)~

1-3 La'solution de ['équation différentielle s'écrit i ;. - ;{1 —¢



2= Etude d'un circuit RLC série. ' g e T G e s EE

On ajoute au cireuit précédent un condensateur de 1 K5
capacité C=10uF, et on remplace K par un interrupteur
K' & deux positions, on obtient le montage représenté " R

sur la figure3. !

2-1 L'interrupteur est sur la position (1) pendant une CD " C
durée suffisante pour charger complétement le -
condensateur. Calculer a la fin de la charge: R

a) La valeur de Q, la charge du condensateur. -

b) La valeur de E.o I'énergie électrique emmagasiné
‘dans la condensateur.
2-2 On balance linterrupteur sur la position (2) & linstant 10=0, le condensateur se
- décharge. On considére q(t) la charge du condensateur a linstant t.
a) Démontrer que I'équation différentielle vérifié par la charge q(t) s'écrit : ‘
d’q R dg 1
@ L dt IC
~ b)- Le régime des oscillations électriques dans ce circuit est pseudo périodique, tel que
' la pseudo période T est sensiblement égale & la période To des oscillations libres non
~amortis (T= To). A la date t;=T |'énergie totale du circuit devient Ei=0,534.Eo , Eo étant
|'énergie totale du circuit a linstant 10=0 avec Eo:Eeo,
Calculer la valeur de AE la variation de I'énergie totale du circuitentre to et t1. Expliquer ce
résultat -
1 2.3 Pour entretenir les oscillations électriques dans le circuit RLC série précédant, on
“introduit dans ce circuit un générateur qui l'alimente avec une tension proportionnelle a
lintensité du courant ug=Ki(t) '
a) quel est le réle du générateur g du point de vu énergétique
b) quelle est la valeur de |'énergie fourni par le générateur g au circuit durant la

‘durée At=t;-to pour que les oscillations soient enfretenues

q=0.



